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Ο Μάνος Κοντολέων κρίνει το παρόν 
στηριζομενος στον μύθο των Ατρειδών

Στο μυθιστόρημα ίου Κοντολέων η Κλυταιμνήστρα (στη φωτ. όπως την οραματίστηκε η χορογράφος Μάρθα Γκρέι- 
αμ) γίνεται το σύμβολο της αμετάκλητης και ανελέητης μοίρας, που την παρασύρει από την ανασφάλεια και τη μονα
ξιά στο πάθος και εντέλει στην τραγική οδύνη ενός θανάτου σπαρακτικού από τα χέρια του γιου της.

ΜΑΝΟΣ ΚΟΝΤΟΛΕΩΝ 
Οι σκιές της Κλυταιμνήστρας
εκδ. Πατάκη, 2021, σελ. 216

Της ΤΕΣΥΣ ΜΠΑΪΛΛ

«Ενας θάνατοε που διαρκεί ολό
κληρη ζωή, μια ζωή που πριν 
αφανιστεί έχει αποκτήσει την 
ακαμψία του θανάτου». Μια σπα
ρακτική ομολογία για την αγωνία 
τηε ανθρώπινηε περιπέτειαε, την 
τελική αναμέτρηση με τον μεγάλο 
νικητή, τον θάνατο, την εξουσία, 
τον έρωτα και εντέλει το ίδιο το 
πεπρωμένο είναι το νέο βιβλίο που 
υπογράφει ο Μάνοε Κοντολέων, 
με τίτλο «Οι σκιέε τη Κλυταιμνή- 
στραε», από τιε εκδόσειε Πατάκη.

Εμπειροε συγγραφέαε ο Μά- 
vos Κοντολέων, με μια τεράστια 
συγγραφική παρακαταθήκη, ιχνη
λατεί τιε σκιέε εκείνεε που ακρο
βατούν στην ψυχή και καθορί
ζουν τη μοίρα, υπογράφονταε ένα 
κείμενο απόλυτα σύγχρονο και 
διαχρονικό. Ορμώμενοε από τη 
διαχρονικότητα που ενυπάρχει 
στουε ήρωεε που γνωρίσαμε από 
τα Ομηρικά έπη στέκεται με δεξι- 
οτεχνία απέναντι στα λογοτεχνι
κά εκείνα πρόσωπα που συνομι

λούν με την αθανασία και φέρνει 
στην επιφάνεια τόσο τιε λεπταί- 
σθητεε ψυχικέε τουε διακυμάν- 
σειε απέναντι στα γεγονότα που 
σημάδεψαν την πορεία τουε στο 
ορφικό μεταίχμιο τηε τραγωδίαε, 
όσο και την ιδεολογική, πολιτική 
και εντέλει κοινωνική διάσταση 
των γεγονότων αυτών-. Με εντι
μότητα, απαράμιλλη αφηγημα
τική μαεστρία και ηδυσμένο λό
γο ο συγγραφέαε αναπλάθει και 
ανασυστήνει ήρωεε γνώριμουε, 
δίνοντάε τουε μια σύγχρονη φω
νή, ώστε να αναφανούν οι αρχαίοι 
συμβολισμοί και να συντελεστεί 
η ξεκάθαρη σύνδεσή τουε με τη 
σημερινή εποχή.

Το δίπολο των πρωταγωνι
στικών χαρακτήρων που δημι
ουργούν η Κλυταιμνήστρα και 
ο Ορέστηε γίνεται η αφορμή για 
να αναδυθεί στο κείμενο η δύνα
μη των παθών, η εξελικτική πο
ρεία μιαε σχέσηε που διαποτίζε- 
ται από το αίμα των επιλογών και 
καθορίζει τα αίτια και τα αιτιατά 
που συνδέουν θύτεε και θύματα. 
Ανθρωποι που μετατρέπονται σε 
αθύρματα τηε εξουσίαε, τηε μι- 
σαλλοδοξίαε και των προσωπικών 
τουε παθών, αφού «μόνο πάθη κα-

Ανθρωποι που μετατρέ- 
πονται σε αθύρματα 
της εξουσίας, της μισαλ
λοδοξίας και των προ
σωπικών τους παθών, 
αφού «μόνο πάθη 
καθορίζουν τον ρυθμό 
των βημάτων τους».

θορίζουν τον ρυθμό των βημάτων 
τουε». Πάθη σκοτεινά, δυσοίωνα, 
απειλητικά.

Ο Κοντολέων βουτάει στα μαι- 
ανδρικά νερά των παθών αυτών 
που ταλανίζουν τουε ήρωέε του 
και δονούν συθέμελα τη ζωή τουε. 
Γίνεται και ο ίδιοε μια σκιά ανά
μεσα σε εκείνεε που τουε βασα

νίζουν και, αφομοιωμένοε στον 
κόσμο τουε, αφουγκράζεται τιε 
πιο κρυφέε τουε σκέψειε. Αργο
σαλεύει εντόε τουε, ανασκαλεύο- 
νταε τα σωθικά τουε. Για να ανα
καλύψει και ο ίδιοε το ιδεολογικό 
πρόσημο των επιλογών τουε. Στο 
ζοφερό τουε σύμπαν αναζητάει 
να ανακαλύψει το κρυμμένο φωε 
των ηρώων του. Να μάθει αν τε
λικά υπάρχει μέσα τουε έστω και 
λίγο -ο ίδιοε είναι βέβαιοε πωε 
πράγματι υπάρχει- και να τουε 
καταστήσει ικανούε να αντιμετω
πίσουν τη μοναξιά και την κατα
πίεση, τη φθορά τηε φιλοδοξίαε 
και το έρεβοε που φέρει μια ζωή 
όταν τη συνοδεύει ακροπατώνταε 
πίσω τηε ο θάνατοε.

Στο έργο του Κοντολέων η Κλυ
ταιμνήστρα γίνεται το σύμβολο 
τηε αμετάκλητηε και ανελέητηε 
μοίραε που την παρασύρει από

την ανασφάλεια και τη μοναξιά 
στο πάθοε και εντέλει στην τρα
γική οδύνη ενόε θανάτου σπα
ρακτικού από τα χέρια του γιου 
τηε. Και ο Ορέστηε, θύμα και ο 
ίδιοε αυτήε τηε μοίραε, καταπο- 
ντίζεται στα κολοσσιαία βάραθρα 
μιαε δραματικήε κόλασηε, αυτήε 
που θα τον μετατρέψει σε θύτη 
και θα οπλίσει το χέρι του με το 
μαχαίρι τηε μητροκτονίαε. Αλλά 
πρώτα θα σφαγιάσει τον ίδιον και 
θα τον τυλίξει «στη σκοτεινιά των 
σκέψεών του». Η τριτοπρόσωπη 
αφήγηση τηε Κλυταιμνήστραε 
εναλλάσσεται με την πρωτοπρό- 
σωπη του Ορέστη σε ένα κρεσέ- 
ντο γλωσσικήε αισθητικήε που 
άλλοτε με σπαρακτικό ρεαλισμό 
και άλλοτε με έναν υποδόριο λυ
ρισμό συνθέτει ένα κείμενο που 
βρίθει συμβολισμών και αλληγο
ριών, με αφορμή τα πάθη τηε οι-

Μια σπαρακτική ομολογία για την 
αγωνία της ανθρώπινης περιπέτειας.

κογένειαε των Ατρειδών, επικε
ντρωμένο ωστόσο στιε επιλογέε 
εκείνεε που οδηγούν μια γυναίκα 
στη δολοφονία του άντρα τηε και 
έναν γιο στην εκτέλεση τηε ίδιαε 
του τηε μητέραε. Σε ένα παιχνίδι 
εξουσίαε και ερμηνείαε των έμφυ- 
λων ταυτοτήτων και των ρόλων 
τουε στην πορεία του κόσμου. Και 
για να το πετύχει αυτό ο συγγρα- 
φέαε δεν καταγράφει απλώε την 
ήδη γνωστή ιστορία. Κάτι τέτοιο 
δεν του αρκεί. Μελετά και κατα
βυθίζεται σε μια σειρά ιστορικών 
και λογοτεχνικών πηγών που, αν 
και παραμένουν αθέατεε κατά την 
αφήγηση, διαπερνούν το κείμενο 
ωσμωτικά αναδεικνύονταε έτςη τη 
συγγραφική δεξιοτεχνία.

Για ακόμη μία φορά ο Κοντο
λέων κρίνει το παρόν μέσα από 
την αναγωγή του στο παρελθόν, 
στηριζόμενοε στον ομηρικό μύθο, 
εξετάζοντάε τον στο πλαίσιο μιαε 
σύγχρονηε οπτικήε. Και αγκαλιά
ζει τουε αρχαίουε ήρωεε φωτί- 
ζονταε τιε αξίεε που διαχρονικά 
φέρουν για να τουε τοποθετήσει 
στιε σύγχρονεε κοινωνίεε και να 
στηλιτεύσει την παρακμή τουε 
υπογράφονταε ένα εξαιρετικό μυ
θιστόρημα.
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